
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Jeseritz                                                                  07.08.2014 

 ... 

 

Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Jeseritz 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 07.08.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:10 Uhr 
 Ort, Raum: Jeseritz, Gemeindebüro 

Anwesend: 
Herr Reiner Köhler  
Herr Olaf Wendorff  
Herr Andreas Bolze  
Herr Torsten Gadau  
Herr Alexander Köhler  
Herr Norbert Tendler  

Abwesend: 
Herr Otto Wachsmann  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung von zwei ehrenamtlichen Mitgliedern des Ortschaftsrates auf die gewissen-
hafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschafts-
rates der Ortschaft Jeseritz am 23.07.2013 

5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Jeseritz 
7 Einwohnerfragestunde 
8 Anfragen und Anregungen 
9 Ortsbesichtigung 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung, und Beschlussfähigkeit fest. Es sind sechs von sieben Mitgliedern anwe-
send.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Es liegen keine Änderungsanträge vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die 
Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt. 
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 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung von zwei ehrenamtlichen Mitgliedern des Ortschaftsrates auf die gewissenhaf-
te Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Herr Köhler, weist auf die gewissenhafte Erfüllung der 
Amtspflichten, und hier insbesondere auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfas-
sungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA), die den Ortschaftsräten vorliegt, 
hin und schlägt vor, die Verpflichtungsformel einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und 

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. 
Insbesondere gelobe (beteuere) ich, 

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und 
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Die Ortschaftsräte Andreas Bolze und Alexander Köhler unterzeichnen die Pflichtenbeleh-
rung. 

  
  
 TOP 4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Jeseritz am 23.07.2013 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift über die konstituierende (1.) Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 23.07.2014  wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die konstituierende 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 23.07.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Herr Köhler informiert über die Ortsbegehung mit Herrn Langer, Mitarbeiter der Stadtverwal-
tung, Fachbereich Baudienstleistungen.  

  
  
 TOP 6 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Jeseritz 
  

Im Rahmen der Diskussion über die Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt Gar-
delegen wird festgestellt: 
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• Die Abstimmung auf die örtlichen Gegebenheiten wird als notwendig erachtet wird.  
• Die meisten Punkt sollen inhaltlich übernommen werden, einige gestrichen, wenige 

verändert werden.  
 

Der Ortsbürgermeister wird in der nächsten Sitzung eine überarbeitete eigene Geschäfts-
ordnung vorlegen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt die Erarbeitung einer eigenen Geschäftsordnung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Einwohnerfragestunde 
  

Frau R. Voigt ist anwesend und weist auf die Probleme des Unkrautes in der Pflasterung auf 
dem Gehweg Sportplatz und der Bushaltestelle in der Chausseestraße hin.  

  
  
 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

Es wird der Hinweis auf den Pflegezustand der Parkfläche hinter dem Grundstück M. 
Bäthge gegeben und das Ordnungsamt gebeten, tätig zu werden.  

  
  
 TOP 9 Ortsbesichtigung 
 

a) Grünflächen 
1. entscheidend besserer Pflegezustand als am 23.07.2014 

• kleinere Mängel: Unkraut Pflasterweg Sportplatz, Bushaltestelle, Kriegerdenkmal an 
der Kita, Flächen Dorfgemeinschaftshaus, Storchennest Spielplatz, Friedhof, Ecke 
Dorfstraße - Chausseestaße i. O.  

 
2. Sand unter der Rutsche (Spielplatz) muss aufgefüllt werden.  

 
3. Das Fällen der Eiche ist zeitnah notwendig, da das Spalten des Stammes zu befürchten 

ist.  
• Fallrichtung wären Wohnhaus und Straße 
• Neupflanzung einer Eiche sollte unbedingt erfolgen.  

 
4. Hohes Unkraut in der Gosse Abbiegung Hinterstaße von der Chausseestraße aus.  

• Wer ist zuständig Mieter oder WOBAU? 
 

5. Könnte auf dem Spielplatz eine Bank aufgestellt werden? 
• Auf dem Spielplatz befindet sich ein trockener Baum, der abgesägt werden müsste. 

 
6. Das Mähen des Grünstreifens zwischen dem Radweg zum Friedhof und der Straße ist 

Aufgabe der Stadt. Nur unter dieser Option durfte gebaut werden. Schild "Kein Winter-
dient" ist notwendig.  

 

b) Bauamt 
1 Die Baufälligkeit des Kriegerdenkmals neben der Kita wurde erneut festgestellt (mehre-
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re Risse in oberen Bauteilen). 
• Die Gefährdung der Kinder durch herabstürzende Teile ist akut zu befürchten.  
• Dazu ist es unbedingt die Sicherung durch einen Zaun in der Kita notwendig 

(gleichzeitig Stellplatz für Mülltonnen).  
 

2 Vor der Kita befindet sich ein durch Unterspülung entstandenes tiefes Loch, das aufge-
füllt werden muss - Gefahrenquelle für spielende Kinder. 
 

3 Gefährdungen, die von Grundstücken ausgehen 
• Eckgrundstück Chausseestraße - Dorfstraße 33 

Viele lose Dachziegel können auf Gehwege und Straße fallen.  
• Dorfstraße 31 am Spielplatz  

Dachziegel von der Scheune Frau Schröders können auf den Spielplatz fallen Wer 
ist zuständig? 
 

4 Gefahrenstelle Bushaltestelle Jeseritzer Dorfstraße (siehe Sitzung 23.07.) Vorortbesich-
tigung mit D. Langer erfolgte. 
Vorschlag: Außer der Geschwindigkeitsbegrenzung 30 km/h vor der Kita auch Parkflä-
chen schaffen.  
 

5 Gefahrenstelle Ortseingang aus Richtung Jerchel/Sachau (siehe Sitzung 23.07.)  
Vorschlag:  Außer Versetzen der Ortseingangsschilder Spiegel für Linksabbieger aus 
Potzehne in Richtung Elsebeck.  
 

6 In der Chausseestraße weisen über 100 Borde Mängel auf, Einige von ihnen Risse. Bei 
Frost ist eine weitere Zerstörung möglich. Da die Straßenseiten von Radfahrern benutzt 
werden und gleichzeitig eine hohe Frequentierung durch Schwerlastverkehr aus Kies-
gruben und Steinbrüchen vorhanden ist, bestände eine hohe Sturzgefahr für die Rad-
fahrer, besonders in der Dunkelheit, da aus Gründen der Sparsamkeit Straßenlampen 
abgeschaltet werden und somit nicht alle Stellen der Hauptstraße ausgeleuchtet wer-
den. 
 

7 In der Dachrinne der Trauerhalle erfinden sich Blätter, die diese verstopfen. Das Wasser 
läuft somit über die hölzernen Stützbalken, die schon kleinere Mängel aufweisen. Die 
Dachrinne müsste entleert und ein Schutz vor den Blättern der Bäume angebracht wer-
den.  
 

8 Mietobjekt WoBau FFW-Hof: Ein Baum eines Anwohners - Jeseritzer Dorfstraße 32, 
schlägt auf das Garagendach. Zerstörungen sind möglich. Wer ist zuständig? 

  
  
 
Reiner Köhler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Jeseritz 


